

# 我省14万考研大军冒寒上阵

## 报名人数仍居全国首位

本报济南1月15日讯(记者 杨凡) 15日,省城济南最低气温达到零下11℃,较前几日明显寒冷了许多。冒着严寒,全省14万考生走进2011年硕士研究生考试考场。据悉,虽然今年我省进行现场信息确认的考生比去年减少359人,但报名人数仍居全国首位。

15日上午,记者在山师附中考点看到,临近考试开始,仍有三位考生没有找到考场。此现象在历城双语实验学校等多个考点也有发生。据了解,2011年考研报名招生单位不再给考生邮寄《准考证》,考生要自己从网上下载准考证并打印,准考证上只标注考点名称,没有标注考场号以及座号,部分没有提前看考场的考生临阵乱了手脚。

政治考试结束后,山师附中考点报考中国传媒大学的考生小刘表示,题目没有想象的那么难。去年,曾有不少考

生反映英语题目偏难,第二天考研缺勤率增加。而今年首日进行的政治和英语,记者采访到的大部分考生均表示比去年简单。

近几年受就业影响,考研热升温,部分考生出现非理性报名,考研现场弃考现象比较普遍。记者15日从省实验中学、历城双语实验学校、济南商贸学校等考点了解到,今年考生弃考情况较往年有所减少,一个标准考场最多缺勤人数为4人。

根据省教育招生考试院公布的数字,我省共有214352名考生在网上填报了报名信息,在35个报考点进行现场确认的考生有142883人,比去年减少359人,报名人数位居全国首位。

专家分析,考研热继续升温,这与前几年高考报名人数持续增多有关,随着这部分学生进入考研年龄,高考的火热转移到考研上也是自然现象。



山东师大考点,考生考前抓紧时间复习。本报记者 周青先 摄

○分析

## 就业仍是考研风向标

本报记者 杨凡

2011年全国考研大军再增11万人。近几年,“研究生教育”似乎成为一个尴尬的命题。一方面“研究生扩招导致培养质量下降”的质疑声日起;另一方面,研究生报考热潮却年年依旧。

据麦可思最新发布的“2011届大学毕业生流向月度跟踪调查”显示,2010年9月26日到12月24日,被调查的2011届本科毕业生中有6.5%计划在国内就读研究生。而他们给出的理由中,排名第一的是“就业前景好”。据了解,近年来本科生扩招带来的部分专业就业市场对学历要求提高是其中原因之一。

1月12日下午,山东大学为考研学生而专设的通宵自习教室坐了近百位学生。该校信息学专业的韩焯在介绍自己选择考研的决定时说,就读该专业,继续深造成为超过一半以上同学的选择,“就信息学专业而言,现在研究生遍地是,本科毕业很难找到好工作”。

从考生报考学校情况来看,竞争激烈的仍然是老牌名校。而“考名校”在一些考生看来,最后的指向仍然是“增加就业砝码”。

## 全国151万人赶考 创2001年以来新高

新华社北京1月15日电 顶着大部分地区的严寒天气,151万人参加了15日举行的2011年硕士研究生统一入学考试。今年报考人数创下2001年以来最高纪录,比去年报考人数增长11万人。其中,报考专业学位的考生有30.5万人,比去年有较大幅度增加。

近年来,由于人们普遍具有通过深造增加就业竞争力的心理,考研的冷与热已成为判断就业形势的风向标。从

2007年到2010年,中国每年的研究生报考人数分别为128.2万、120万、124.6万、140万人。

为2011年继续扩大专业学位研究生招生范围和规模,凡经国务院学位委员会批准设立的专业学位均可安排招生,各招生单位除将今年招生计划的增量部分主要安排专业学位研究生招生外,还应将2010年学术型研究生招生规模按原则上不少于5%的比例调至专业学位。

## 雷洁琼遗体在北京火化

### 胡锦涛等到八宝山送别

据新华社北京1月15日电 著名的社会学家、法学家、教育家,杰出的社会活动家,中国民主促进会的创始人之一和卓越领导人,中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第六届全国委员会副

主席,第七届、八届全国人民代表大会常务委员副会长,中国民主促进会第七届、八届、九届中央委员会主席和第十届、十一届名誉主席雷洁琼同志的遗体,15日在北京八宝山革命公墓火化。

雷洁琼同志因病于2011年1月9日17时38分在北京逝世,享年106岁。

15日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念雷洁琼同志”,横幅下方

是雷洁琼同志的遗像。雷洁琼同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午10时许,胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强等国家领导人,在哀乐声中缓步来到雷洁琼同志的

遗体前肃立默哀,向雷洁琼同志的遗体三鞠躬,并与亲属一一握手,表示慰问。

中央和国家机关有关部门负责同志,雷洁琼同志的生前友好、家乡代表和首都各界群众也前往送别。

## 百名小学生背上“孔子书包”

### 认捐活动仍在进行中,咨询热线96706



领到崭新的书包,孩子们爱不释手。本报记者 王媛 摄

本报济南1月15日讯(见习记者 王若松 实习生 刘侠)“有新书包喽!”

14日上午,济南市友谊小学教室里传出孩子们的欢声笑语。当天,有100名小学生背上了“孔子书包”。

本报“1000个‘孔子书包’送外来务工人员子女”的消息引起读者关注。济南市友谊小学、济南市汇波小学等外来务工人员子女定点学校纷纷报名。目前,1000个“孔子书包”已全部找到捐赠对象。

“这就是动画片里的孔子吗?”14日上午9点多,作为第一批接受捐赠的外来务工人员子女代表,济南市友谊小学的100名小学

生拿着崭新的“孔子书包”,看了又看。

友谊小学副校长王霞说,这些孩子的父母都是外来务工人员,为了维持生计,平时工作非常辛苦。和城里的孩子比,这些孩子得到的关心和照顾相对少一些。因此,一个书包对他们来说不只是一份新年礼物,更是一种鼓励和学习的动力。

中国孔子基金会和本报发起的一个书包一份爱,“孔子书包”捐赠贫困学子公益活动,是为了呼吁社会各界向外来务工人员的孩子献出一份爱心。

本次公益活动仍在进行中,活动咨询热线96706(省

内直拨),捐赠方式如下:一、爱心捐款:数额不限,请捐赠者在汇款单上注明个人信息和捐助要求。收款单位:中国孔子基金会。开户银行:中国银行济南舜耕支行。账号:214307892195。

二、网上认捐:登录网址:<http://zt.qlwb.com.cn/sdgg/>或<http://www.chinakongzi.org/>,根据相关提示完成捐赠。

三、现场认捐:济南的捐赠者可以到中国孔子基金会现场认捐。地址:济南市二环东路2828号三箭孔子文化大厦一楼,山东省图书馆北邻。联系电话:0531-88166858,联系人:陈女士。

## 《蓝色战略与蓝色经济区》出版

本报济南1月15日讯(记者 刘红杰)

记者从山东社会科学院获悉,海洋经济学者、山东半岛蓝色经济区咨询委员会副主任郑贵斌新著《蓝色战略与蓝色经济区》一书,最近由经济管理出版社出版发行。

该书汇集了111篇作者在长期研究海洋经济、海陆统筹和海洋经济集成战略基础上的论文与研究报告,是一部从理论与实践的结合上对海洋经济战略和海洋经济发展试点进行研究的较为全面、系统的著作。

书中研究了海洋经济三重属性与三重价值,提出了“三位一体、海陆统筹、集成创新、兴海强国”的战略思路,构建了海洋经济集成战略,提出了海陆统筹的新型经济区,即蓝色经济区的基本框架。该书对海洋经济战略、发展海洋经济战略思路的重点研究,给国家发展海洋经济、拓展新的发展空间提供了典型的实践案例,对制定海洋经济发展战略与规划,提供了有益的参考和借鉴。

该书在国家将山东半岛蓝色经济区上升为国家战略的背景下及时出版,具有很强的理论前瞻性和现实针对性,具有发挥理论研究为重大现实服务的智力支持作用。